
Freie Universität Berlin, Institut für Informatik 
Genehmigtes Protokoll der Institutsratssitzung vom 2023-06-07, 14:08 bis 15:26 Uhr 

Anwesend: 

- Prof. Dr. Claudia Müller-Birn 
- Prof. Dr. Wolfgang Mulzer 
- Prof. Dr. Lutz Prechelt 
- Prof. Dr. Katinka Wolter 
- Dr. Larissa Groth (WiMi) 
- Stefanie Bahe (WuP) 
- Tamara Fischer (Stud) 
- Linus Ververs (WiMi, stellv.) nicht stimmberechtigt 
- Ramazan Kizilay (WuP, stellv.) 
- Jakob Radus (Stud, stellv.) 

TOP 1: Wahl Geschäftsführende_r Direktor_in (und Stellvertretung) 

Vorgeschlagen wird Wolfgang Mulzer. 
Er erklärt, er stehe zur Wahl nicht zur Verfügung. 
Der Institutsrat dankt ihm für seine zehnjährige Arbeit als Geschäftsführender Direktor (GD). 

Vorgeschlagen wird Lutz Prechelt. 
Er stellt sich zur Wahl. 
Er wird mit 4x ja und 2x Enthaltung gewählt. 

Als stellvertretender Geschäftsführender Direktor wird vorgeschlagen Wolfgang Mulzer. 
Er erklärt sich bereit. 
Er wird mit 5x ja und 1x Enthaltung gewählt. 

TOP 2: Lehrprogramm für das WiSe 2023/24 

Nach längerer Diskussion wird das im MyCampus-MVS vorliegende Lehrprogramm (das für das erste 
Semester nach der noch nicht in Kraft getretenen neuen SPO, für das zweite und dritte Semester 
nach der aktuellen SPO gestaltet ist) einstimmig angenommen, vorbehaltlich einer angemessenen 
Lösung der folgenden offenen Fragen: 

- Es gibt noch viel zu wenige Proseminare, nämlich bislang nur eines. Benötigt werden ca. 100 
Plätze, also ca. 5 Proseminare. 
Hingegen gibt es viel mehr Seminare als für unsere wenigen Masterstudierenden nötig 
wären, nämlich 9. Hinzu kommen zahlreiche Forschungsseminare (nämlich 11), die sich aus 
Sicht ihrer Kapazität sicherlich oft problemlos mit einem Seminar zusammenfügen ließen. 
Der Institutsrat bittet den GD, die Veranstalter der Seminare (insbesondere die, die weder 
eine befristete noch eine S-Professur haben) um die Umwandlung in Proseminare zu bitten. 
Es gibt ferner vermutlich noch Kapazität bei den WiMis von Katharina Baum. 

- Gerhard Wunder hat bislang noch kein Lehrangebot eingetragen. Der GD wird ihn darum 
bitten, das zügig zu ergänzen. Auch hier sollte ein Proseminar möglich sein. 

- Vermutlich sollte die LV „Projektmanagement Grundlagen“ ersetzt werden durch die neue LV 
„Projektmanagement in agilen Umgebungen“. Lutz Prechelt wird das mit dem Dozenten 
Matthias Horn klären. 



- Für die LV Analysis hat sich Prof. Dr. Katharina Baum bereit erklärt. 
Das ist einerseits sehr erfreulich, denn es füllt eine wichtige Lücke, wirft aber die Frage auf, 
wie gut das für die Zukunft mit ihren Tenure-Auflagen und der Perspektive der Übernahme 
der Veranstaltung Datenbanksysteme zusammenpasst. 
Der Institutsrat bittet den GD, dies mit Frau Baum und dem Modulverantwortlichen Knut 
Reinert zu besprechen. 

TOP 3: Verschiedenes 

Der Institutsrat bespricht diverse Punkte und ist sich im Ergebnis weitgehend einig über folgende 
Punkte: 

- Es wäre wünschenswert, das Lehrprogramm in geeigneten Teileinheiten zu besprechen und 
zu verabschieden; mindestens nach Studiengängen getrennt, eventuell teilweise auch nach 
Veranstaltungstypen. 

- Es wäre wünschenswert, vor der Verabschiedung mindestens eine weitere Sitzung zu 
machen, damit man die entdeckten Probleme bis zur Verabschiedung tatsächlich gelöst 
haben kann. 

- Es wäre außerdem wünschenswert, eine Übersicht darüber zu bekommen, mit welchen LVs 
jedes Institutsmitglied mit Lehrverpflichtung diese erfüllt. 

- Wer trägt eigentlich wann die Module der neuen SPO im CampusManagement ein? 
[Inzwischen geklärt: Frau Zentiks hat damit gerade begonnen.] 

- In unserer LV-Liste tauchen auch LVs des Studiengangs Data Science auf, die in den 
Informatik-Studiengängen nicht direkt anrechenbar sind. Sie stehen da, weil das Institut diese 
LVs trägt. Wir werden bei der Reform der Master-SPO darauf achten, diese wo sinnvoll 
möglichst anrechenbar zu machen. 

- Daniel Göhring hat ein Forschungssemester für das WiSe vorgemerkt, hat aber auch ein LV-
Angebot eingetragen und keinen Antrag auf Forschungssemester eingereicht. Der GD wird 
seine Pläne klären. 


